

سُورَةُ الْبَقَرَةِ

آیات ۷۶-۷۷

ملاحظہ: کتاب میں حوالہ کیلئے قطعہ ہندی (پیرا گراف) میں بنیادی طور پر تین اقسام (نمبر) اختیار کئے گئے ہیں۔ سب سے پہلا (دائیں طرف والا) ہندسہ سورہ کا نمبر شمار ظاہر کرتا ہے۔ اس سے اگلا (درمیانی) ہندسہ اس سورہ کا قطعہ نمبر (جو زیر مطالعہ ہے اور جو کم از کم ایک آیت پر مشتمل ہوتا ہے) ظاہر کرتا ہے۔ اس کے بعد والا (تیسرا) ہندسہ کتاب کے مباحث اربعہ (الفہم، الاعراب، الرسم اور الضبط) میں سے زیر مطالعہ بحث کو ظاہر کرتا ہے۔ یعنی علی الترتیب الفہم کیلئے ۱، الاعراب کیلئے ۲، الرسم کیلئے ۳ اور الضبط کیلئے ۴ کا ہندسہ لکھا گیا ہے۔ بحث الفہم میں چونکہ متعدد کلمات زیر بحث آتے ہیں اس لئے یہاں حوالہ کی مزید آسانی کے لئے نمبر کے بعد قوسین (بریکٹ) میں متعلقہ کلمہ کا ترتیبی نمبر بھی دیا جاتا ہے۔ مثلاً ۲:۵:۳ (۳) کا مطلب ہے سورہ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحث الفہم کا تیسرا لفظ اور ۲:۵:۳:۳ کا مطلب ہے سورہ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحث الرسم۔ وہ کذا۔

وَإِذَا لَقُوا الَّذِينَ آمَنُوا قَالُوا آمَنَّا وَإِذَا خَلَا بِبَعْضِهِمْ
إِلَىٰ بَعْضٍ قَالُوا أَتُحَدِّثُونَهُمْ بِمَا فَتَحَ اللَّهُ عَلَيْكُمْ
لِيَمَّا جُؤُكُمْ بِهِ عِنْدَ رَبِّكُمْ أَفَلَا تَعْقِلُونَ ۝ أُولَٰئِكَ يَفْتَاوُونَ
أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا يُسِرُّونَ وَمَا يُعْلِنُونَ ۝

۲:۳۸:۱ الفتوة

[وَإِذَا لَقُوا الَّذِينَ آمَنُوا قَالُوا آمَنَّا] یہ عبارت البقرہ: ۳۸ کے ابتدائی حصے کی تکرار ہے۔

اس پر مکمل بحث کے لیے دیکھئے [۲:۱۱:۱]

[وَاِذَا خَلَا بِعَضُّهُمُ إِلَىٰ بَعْضٍ] "وَاِذَا" (جب جس وقت) کسی فعل کو زبرد چکا ہے (پہلی دفعہ البقرہ

۱۱ [۲:۹:۱۱] میں آیا تھا۔)

[خَلَا] کا مادہ "خ ل و" اور وزن اصلی "فَعَلَ" ہے اور یہ فعل مجرد و خلا یخْلُو خَلْوًا (خالی ہونا) سے فعل ماضی کا پہلا صیغہ ہے اس فعل مجرد اور اس کے ساتھ "الی" کے بطور صلہ آنے کی صورت میں (جیسے کہ یہاں ہے) اس کے معنی و استعمال پر البقرہ: ۱۴ [۲:۱۱:۲] میں وضاحت ہو چکی ہے۔

"بِعَضُّهُ" "بعض" کی لغوی بحث [۴:۱۹:۱۳] میں ہو چکی ہے۔ تاہم یہ لفظ اردو میں بھی اتنا متعارف اور مستعمل ہے کہ اس کا ترجمہ تک کرنے کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ اردو میں اس مرکب اضافی (بعضہم) کا محض لفظی ترجمہ تو بنتا ہے "ان کا بعض یا ان کے بعض" جس کی با محاورہ صورت "ان میں سے بعض" کوئی اچھے بنتی ہے۔

"الی بعض" کا ابتدائی "الی" کی طرف تو یہاں فعل "خَلَا" کے صلہ کے طور پر آیا ہے اور "خَلَا" الی کے معنی (اکیلا ہونا، تنہائی میں ملنا وغیرہ) البقرہ: ۱۴ [۲:۱۱:۲] میں دیکھ لیجئے۔ یوں "بعضہم الی بعض" کا ترجمہ لفظی بنتا ہے "ان کے بعض کسی بعض کی طرف" جس کی سلسل اور با محاورہ صورت "ایک دوسرے کے پاس۔ آپس میں اور اپنے لوگوں میں اختیار کی گئی ہے۔

[۲:۴۸:۱] [قَالُوا اتَّخَذَ ذُنُوبُهُمْ] "قَالُوا" کا ترجمہ یہاں ابتدائی "اِذَا" کی وجہ سے ماضی کی بجائے فعل حال سے ہو گا یعنی "وہ کہتے ہیں"۔ اس صیغہ فعل (قَالُوا) کے مادہ "باب تَعْلِيلِ" وغیرہ پر پہلی دفعہ البقرہ: ۱۱ [۲:۹:۱۳] میں بات ہو چکی ہے۔

[اتَّخَذَ ذُنُوبُهُمْ] کا ابتدائی ہمزہ (ا) استفہامیہ (معنی کیا) ہے اور آخری ضمیر منصوب (ہم)

یہاں معنی "ان کو ان سے ہے" باقی صیغہ فعل "تَخَذَ ذُنُوبٌ" ہے جس کا مادہ "ح د ث" اور وزن "تَفَعَّلُونَ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد "حَدَّثَ يَحْدُثُ حَدْوًا" (نصر سے) واقع ہونا اور نیا ہونا (مقابلہ پرانا ہونا) کے معنی میں استعمال ہوتا ہے تاہم اس فعل مجرد سے قرآن کریم میں کوئی صیغہ فعل کہیں نہیں آیا۔ البتہ اس کے بعض مشتقات میں سے کلمہ "حدیث" (بصورت واحد جمع معرفہ مکرمہ مرکب) بجز (۲۶) جگہ قرآن میں آیا ہے۔ اور مزید فیہ کے ابواب تفعیل اور افعال مشتقی کچھ افعال اور اسماء بھی آٹھ جگہ آئے ہیں۔

● زیر مطالعہ لفظ (تَخَذَ ذُنُوبٌ) اس مادہ سے باب تفعیل کا فعل مضارع معروف صیغہ جمع مذکر حاضر ہے۔ اس باب سے فعل "حَدَّثَ" "تَحَدَّثَ" کے معنی ہیں "ذکر خبر دینا" سے بات کرنا: اس فعل کے دو مفعول آتے ہیں (۱) جس کو خبر دی جائے یا جس سے بات کی جائے اور

(۲) جو خبر دی جائے یا جس چیز کی بات کی جائے مفعول اول تو ہمیشہ بنفسہ (منصوب) آتا ہے۔ مگر دوسرا مفعول بنفسہ بھی آسکتا ہے اور بنا، زب) کے صلہ کے ساتھ بھی مثلاً عربی میں کہیں گے اِحْدَثْهُ الْحَدِيثَ وَبِالْحَدِيثِ "اس نے اس کو بات بتائی یا اسے اس بات کی خبر دی"۔ کبھی اس کا پہلا مفعول (جس کو خبر سنائی جائے) مخذوف ہوتا ہے (جو سیاق کلام سے سمجھا جاسکتا ہے) اور صرف دوسرا مفعول (صلہ کے ساتھ یا صلہ کے بغیر) مذکور ہوتا ہے جیسے: "بِنِعْمَةِ رَبِّكَ تَحْدِثُ" (النحیٰ: ۱۱) اور "تَحْدِثُ اَخْبَارَهَا" (الزلزال: ۴) میں ہے۔ اس فعل (حَدَّثَ) کے ساتھ اگر عَن کا صلہ آئے مثلاً "حَدَّثَ عَنْ...." تو اس کے معنی ہوتے ہیں: "... سے حدیث رسول روایت کرنا" تاہم قرآن کریم میں یہ فعل ان معنوں کے لیے اور اس صلہ کے ساتھ استعمال نہیں ہوا۔

● اس طرح "اِحْدَثْتُوْهُ" کا لفظی ترجمہ بنتا ہے: "کیا تم ان سے بات کرتے/یا ان کو خبر دیتے ہو؟" اسی کو با محاورہ بناتے ہوئے مختلف مترجمین نے "کیا تم ان سے کہہ دیتے ہو/خبر کر دیتے/بیان کیے دیتے/بتلا دیتے/کہے دیتے ہو" کی صورت میں ترجمہ کیا ہے۔ البتہ بعض نے ضمیر "ہو" کا ترجمہ (ان کو) نہیں کی بجائے اہم ظاہر مسلمانوں کو سے کر دیا ہے جسے تفسیری ترجمہ کہہ سکتے ہیں۔ اسی طرح بعض نے ہزہ استفہام (ا) کا ترجمہ "کیا" کی بجائے "کیوں" سے کیا ہے جو سیاق عبارت کے لحاظ سے درست مفہوم ہے تاہم وہ "اُسے زیادہ" لہذا "کا ترجمہ معلوم ہوتا ہے۔

۲۸:۱۱ (۲) [بِنِعْمَةِ اللَّهِ عَلَيْكُمْ] ابتدائی بنا: (ب) یہاں وہی صلہ ہے جو فعل حَدَّثَ کے

دوسرے مفعول پر آتا ہے (جیسا کہ اوپر بیان ہوا ہے)۔ اور مَعَا "یہاں موصولہ ہے۔ اس طرح "بنا" کا ترجمہ ہوگا۔ اس چیز کے بارے میں جو کہ: اسے ہی بعض نے "وہ علم جو/وہ باتیں جو/جو بات کی صورت میں (جس میں) علم" باتیں یا بات" تفسیری اضافہ ہے، اور بعض نے صرف جو/جو کچھ" اور "وہ جس سے ترجمہ کیا ہے (جو لفظ سے زیادہ قریب ہے) [فَتَحَّ] کا مادہ اور وزن تو ظاہر ہے (یعنی فَتَحَتْ سے فَتَعَلَتْ)۔ اس سے فعل مجرور فَتَحَ..... يَفْتَحُ فَتْحًا "آتا ہے (اور اسی فعل پر باب کا نام لگا گیا ہے) اس فعل کے بنیادی معنی تو ہیں: (کسی بند چیز) کو کھول دینا، یا کسی رکاوٹ) کو دور کر دینا" اس کے لیے ہی اس فعل کا مختصر ترجمہ "کھول دینا" کیا جاتا ہے پھر یہ کھولنا حسی بھی ہو سکتا ہے جیسے فَتَحُوا حَتْمًا (یوسف: ۶۵) میں ہے (یعنی انہوں نے اپنا سامان کھولا) اور معنوی (کھولنا) بھی ہو سکتا ہے جیسے فَتَحْنَا عَلَيْهِمُ بَرَكَاتٍ (الاعراف: ۹۶) میں ہے (یعنی ہم نے ان پر برکتیں کھول دیں)

● یہ فعل متعدی ہے اور اس کا مفعول ہمیشہ بنفسہ آتا ہے اور مفعول کے لحاظ سے اس کا اردو ترجمہ بھی

مختلف ہو سکتا ہے مثلاً فتحُ انبأ (اس نے دروازہ کھولا) فتحُ النصر (اس نے نہر بنائی اور جاری کی) فتحُ البلد (اس نے شہر فتح کر لیا)۔ اور کبھی اس کے مفہوم میں ایک طرح سے دو مفعول ہوتے ہیں ایک تو جو چیز کھولی جائے۔ دوسرا جس پر یا جس کے لیے کھولی جائے۔ پہلا مفعول تو ہمیشہ بنفسہ ہی ہوتا ہے اور دوسرے کے ساتھ مختلف معانی کے لیے مختلف صلد و حرف الجزء لگتا ہے۔ اور اس میں بعض دفعہ اصل مفعول مخدوف ہو جاتا ہے مثلاً فتح علیہ (اس نے اسے راہ دکھائی) اور فتح لہ (اس نے اسے عطا کر لیا) اور فتح بینہم (اس نے ان کے درمیان فیصلہ کر دیا یعنی جھگڑے والی رکاوٹ دور کر دی)۔ یہاں بھی فعل کے بعد علیکہ آیا ہے یعنی تم پر کھولا یا تم کو (جس چیز کی) راہ دکھائی۔

● اسی لیے یہاں ”فتح علی... کا ترجمہ (صدری)... پرنظار کرنا... کو بتلانا... پرنکشف کرنا... سے کیا گیا ہے (سب میں کھولنا کا بنیادی مفہوم موجود ہے) اور یوں ”فتح اللہ علیکم“ کا ترجمہ خدا نے تم پر نظر کیا... اللہ نے تم پر کھولا، خدا نے تم پر نکشف کیا ہے سے کیا گیا ہے۔ ”بما“ کے ترجمہ پر ابھی اوپر بات ہوئی ہے اس طرح آپ اس پوری عبارت کے تراجم سمجھ سکتے ہیں۔

● بعض حضرات نے اردو میں ترجمہ کرتے وقت (شاید اردو محاورے کی خاطر) اوپر کی دو عبارتوں ”اتخذ ثونہم“ [۲: ۴۸: ۱۱] اور ”بما فتح اللہ علیکم“ [۲: ۴۸: ۱۱] کو آگے پیچھے کر کے ترجمہ کیا ہے یعنی جو کچھ خدا نے تم پر نظر کیا ہے کیا تم ان (مسلمانوں) کو اس کی خبر کیسے دیتے ہو؟ وہ علم جو خدا نے تم پر کھولا کیا ان (مسلمانوں) سے بیان کیسے دیتے ہو؟ ان دونوں ترجموں میں پہلے ”بما فتح اللہ علیکم“ اور بعد میں ”اتخذ ثونہم“ کا ترجمہ کیا گیا ہے بلکہ ایک طرح سے عربی عبارت یوں (فرض) کر لی گئی ہے ”ما فتح اللہ علیکم اتخذ ثونہم بہ“ اور یہ اردو میں صلد موصول کی ترتیب کی وجہ سے کیا گیا ہے۔ حالانکہ استفہامیہ جملہ پہلے لانے میں ایک خاص زور اور تعجب کا مفہوم ہے اور شاید یہی وجہ ہے کہ بیشتر مترجمین نے اصل عربی عبارتوں کی ترتیب کے مطابق ہی ترجمہ کیا ہے۔ مثلاً ”ارے کیا تم انہیں وہ بتا دیتے ہو جو خدا نے تم پر نکشف کیا ہے؟“

[۲: ۴۸: ۱۱] لِيُخَاطَبُوا بِذَلِكَ عِنْدَ رَبِّكُمُ اس عبارت میں مختلف اسم فعل اور حرف ہیں۔ پہلے

ہر ایک پر الگ الگ بات کرتے ہیں۔

① لام [ل] یہاں لام صیروت ہے جو ناصب مضارع ہوتا ہے اور اس کا ترجمہ تاکہ اور اس کے نتیجے میں سے ہو سکتا ہے اور اسی کو بالحاوہ کرتے ہوئے ”تو تو نتیجہ یہ ہوگا، کل کلاں کو اور جس

سے یہ ہو گا کہ ”کی صورت میں ترجمہ کیا گیا ہے۔

① ”لِيُحَاجُّوكُمْ“ ابتدائی لام کے معنی اور پر بیان ہوئے ہیں یہاں دوبارہ اس لیے لکھنا پڑا ہے کہ اس کے بغیر مضارع منصوب لکھنا درست نہیں بنتا۔ آخر پر جو ضمیر منصوب ”کُمْ“ ہے اس کا ترجمہ تو ”تم“ کو ہے مگر یہاں فعل کی مناسبت سے (جیسا کہ ابھی آئے گا) اس کا با محاورہ ترجمہ ”تم پر ہی ہو سکتا ہے ابتدائی ”لام“ اور آخری ”کم“ نکال کر باقی صیغہ فعل ”يُحَاجُّوْا“ بچتا ہے ضمیر مفعول سے الگ ہو کر واد الجمع کے بعد الف زائدہ لکھا گیا ہے۔ اس فعل کا مادہ ”ح ج ج“ اور وزن اصلی ”يُحَاجُّوْا“ ہے جو دراصل ”يُحَاجُّوْا“ تھا پھر پہلے ”ح“ کو ساکن کر کے دوسرے میں مدغم کر دیا گیا اور پہلے ”ح“ کے سکون کی بنا پر ہی یہاں ”حا“ میں مد پیدا ہوئی ہے (عربوں کے طریق تلفظ یا قرآن کریم کے قاعدہ تجوید کے مطابق تو وہاں پیدا ہوتی ہے جہاں ”ا، یا، و“ یا ”ئ، ن“ کے بعد یا تو ہمزہ (و) آئے یا کوئی حرف ساکن غم ہو کر آ رہا ہو۔

● اس مادہ سے فعل مجرد ”حجج“... ”يُحَجِّجُ“ (انصر سے) کے بنیادی معنی ہیں... کا قصد کرنا... کا ارادہ کرنا... یہ فعل متعدی ہے اور اس کا مفعول بنفسہ آتا ہے کہتے ہیں ”حججۃ“ (اس نے اس کا قصد کیا) اور اگر اس کا مفعول ”البيت“ (خانہ کعبہ) ہو تو اس کے معنی ”حج کرنا“ ہے یہی معنی اس کا مصدر ”حججاً“ آتا ہے۔ ”حج کو“ ”حجج“ اسی لیے کہا جاتا ہے کہ اس میں آدمی خاصوں میں خاص شرعی اعمال بجالانے کے لیے ”خانہ کعبہ“ کا قصد کرتا ہے۔ اور اسی فعل کے ایک معنی ”دلیل سے غالب آنا“ بھی ہیں مگر یہ استعمال قرآن کریم میں نہیں آیا۔ اسی طرح اس فعل کے بعض غیر قرآنی استعمال (بار بار آنا جانا۔ زخم کھولنا وغیرہ) بھی ہیں جو ذکر شری میں دیکھے جاسکتے ہیں۔

قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے صرف ایک صیغہ ماضی ”فمن حج البيت“ (البقرہ: ۱۵۸) میں آیا ہے جو حج کرنا ہی کے معنی میں ہے۔

● اس فعل مجرد سے ماخوذ اور مشق بعض کلمات بھی قرآن کریم میں آئے ہیں مثلاً ”الحج“ (حج) ۹ دفعہ آیا ہے۔ ”حججۃ“ (دلیل) چھ دفعہ ”الحجاج“ (حاجیوں) اور ”حجج“ (حججۃ یعنی سال کی حج) ایک ایک دفعہ آئے ہیں۔ اس کے علاوہ مزید فیہ کے باب مفاعلہ سے مختلف صیغے بارہ جگہ اور باب تفاعل سے بھی ایک صیغہ ایک جگہ آیا ہے ان سب پر اپنے موقع پر بات ہوگی ان شاء اللہ تعالیٰ۔

● زیر مطالعہ صیغہ فعل ”يُحَاجُّوْا“ (جو یہاں ”لیحاجوكم“ میں ہے) اس مادہ سے باب مفاعلہ کا فعل مضارع منصوب صیغہ جمع مذکر غائب ہے۔ اس باب سے فعل ”حاجج“... ”يُحَاجُّوْا“

(حاججٌ مُجَاجِحٌ) مُجَاجِحَةٌ وَجِجَاجًا کے معنی ہیں۔۔۔۔۔ سے بحث کرنا، جھگڑا کرنا، دلیل سے زیر کرنے کی کوشش کرنا۔ اور اسی سے اس میں "۔۔۔۔۔ کو جھٹلانا، حجت میں مغلوب کرنا،۔۔۔۔۔ کے خلاف سہلاننا۔۔۔۔۔ پر الزام ثابت کر دینا"۔۔۔۔۔ کو قائل کر دینا کے معنی پیدا ہوتے ہیں سب کا مفہوم ایک ہی ہے۔

③ "بہ" کا ترجمہ تو ہے "اس کے ساتھ" اور پھر مندرجہ بالا فعل کے ساتھ اور سیاق عبارت کی بنا پر اس کا ترجمہ "اسی سے، اس بات کی سند پکڑ کر، اسی کے حوالے سے" اور جس سے کہ "کی صورت میں کیا گیا ہے۔ محاورے کے لحاظ سے سب کا مفہوم ایک ہے البتہ بعض اصل لفظ سے بہت ہٹ کر ہیں۔

④ "عند ربکم" جو "عند" (کے پاس)۔ [دیکھئے ۲: ۳۳: ۶۱] + رب + کفؤ (تمہارا) کا مرکب ظنی ہے۔ اس کا سادہ ترجمہ تو ہے "تمہارے رب کے پاس"۔ جسے مترجمین نے "تمہارے رب کے نزدیک" تمہارے پروردگار کے آگے / سامنے / کے حضور میں، مالک کے پاس، تمہارے رب کے یہاں اور پروردگار کے روبرو کی صورت میں متنوع ترجمہ کیا ہے مفہوم سب کا ایک ہی ہے "لفظ" رب کی وضاحت سورۃ الفاتحہ میں کی جا چکی ہے)

● اس طرح اس پوری عبارت "لیحاجوکم بہ عند ربکم" کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "کہ وہ جھگڑا کریں تم سے اس کے ساتھ تمہارے رب کے پاس۔ اس کا محاورہ ترجمہ عموماً لفظوں سے ہٹ کر (وضاحت کے لیے) کیا گیا ہے۔ اور "لیحاجو" "بہ" "عند ربکم" کے الگ الگ لفظی اور محاورہ ترجمے لکھ دیتے گئے ہیں ہم یہاں بطور نمونہ اس پوری عبارت کے چند وضاحتی تراجم لکھ دیتے ہیں مثلاً

"کہ جھٹلا دیں تم کو اسی سے تمہارے رب کے آگے" تو نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ لوگ تم کو حجت میں مغلوب کر لیں گے کہ یہ مضمون اللہ کے پاس ہے، "کہ اسی کے حوالے سے تمہارے پروردگار کے سامنے تم پر الزام دیں" اور جس سے وہ تمہیں تمہارے پروردگار کے حضور میں قائل کر دیں گے وغیرہ سب کا مفہوم ایک ہی ہے۔

[أَخْلَدَ تَقَلُّوْنَ] یہ پورا جملہ البقرہ: ۴۴ [۴: ۲۹: ۸۱] میں گزر چکا ہے۔ یہاں لفظی ترجمہ سو کیا تم نہیں سمجھتے کہ علاوہ کیا تم کو عقل نہیں ہے کے علاوہ بعض نے وضاحتی ترجمہ کیا تم اتنی بات بھی نہیں سمجھتے سے کیا ہے۔ ظاہر ہے اس میں اتنی بات بھی، کا اضافہ اردو محاورے کی خاطر

کرنا پڑا ہے۔ ویسے "اَفَّ" کے "تو کیا" میں بھی یہ مفہوم موجود ہے۔

[أَوَلَا يَعْلَمُونَ أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ] اس عبارت میں دو دفعہ تو فعل "عَلِمَ يَعْلَمُ" (جاننا جان لینا) کے مضارع کے صیغے (يَعْلَمُونَ اور يَعْلَمُ) آئے ہیں جن کے مادہ (ع ل م) اور باب و معنی وغیرہ پر الفاتحہ ۲۱: [۱: ۲: ۱] (۴) میں اور البقرہ ۱۳: [۲: ۱۰: ۱] (۳) میں بات ہو چکی ہے۔ اسی طرح "اَنَّ" (حرف مشبہ بالفعل بمعنی "بے شک") پر البقرہ ۶: [۲: ۵: ۱] میں اور اسم جلالہ (اللہ) کی لغوی بحث "بسم اللہ" میں ہو چکی ہے ابتدائی "اَوْ" میں ہمزہ استفہام (ا) کے ساتھ "و" اس میں تاکید کے معنی پیدا کرنے کے لیے ہے ("اَفَّ" کی طرح)۔ اس کا ترجمہ "تصرف" کیا جسے ہی ہو سکتا ہے یا "تو کیا" یا الٹ کر ترجمہ "اور کیا" بھی کر سکتے ہیں۔

● یوں اس عبارت کا لفظی ترجمہ ہے: "کیا نہیں جانتے وہ کہ بے شک اللہ تعالیٰ جانتا ہے۔ اسی کی بنا مجاورہ صورتیں ہیں۔ کیا اتنا بھی نہیں جانتے کہ اللہ تو معلوم ہے۔ کیا ان کو اس کا علم نہیں کہ اللہ تعالیٰ کو سب خبر ہے۔ اور بعض نے "لا يعلمون" کی ضمیر فاعلین "ہم" کا ترجمہ "یہ لوگ" اور "ان لوگوں" کی صورت میں کر لیا ہے یعنی "کیا ان لوگوں کو یہ بات بھی معلوم نہیں کہ خدا کو سب معلوم ہے۔" کیا یہ لوگ اتنا بھی نہیں جانتے کہ اللہ کو خبر ہے۔ ان تمام تراجم میں "اَنَّ" کا ترجمہ "بے شک / یقیناً" حذف کر کے اس کے مفہوم کو "یہ بات بھی" اور "اتنا بھی" وغیرہ سے ظاہر کیا گیا ہے۔ بعض نے اس عبارت کے آخری حصہ "اَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ" کا ترجمہ اگلی عبارت (مَا يَسْتُرُونَ وَمَا يُعْلِنُونَ) کے بعد کیا ہے جیسا کہ ابھی بیان ہو گا۔

۲: ۴۸: [۵: ۱] (۵) مَا يَسْتُرُونَ وَمَا يُعْلِنُونَ کا ابتدائی "مَا" موصولہ بمعنی "جو کچھ کہہ رہے اور اسے مصدر یہ بھی سمجھا جا سکتا ہے جیسا کہ ابھی بعض تراجم کے ضمن میں آئے گا۔ اور "مَا" یہاں تکرار آیا ہے یعنی دو دفعہ [يَسْتُرُونَ] کا مادہ "س ر ر" اور وزن اصلی "يُفْعِلُونَ" ہے۔ جو دراصل "تَوَسْتُرُونَ" تھا پھر "ر" کی کسر (ہ) اقبل ساکن (س) کو دے کر دونوں "ر" مدغم کر دیئے گئے۔ اس مادہ سے فعل مجرد "سَتَرُ..." يَسْتُرُ... کو خوش کرنا) کے باب معنی اور معروف و مجہول استعمال (سَتَرْتُ خُوش ہونا) کی وضاحت البقرہ ۶۹: [۲: ۴۴: ۱] (۴) میں ہو چکی ہے۔ قرآن کریم میں اس فعل مجرد کا ایک ہی صیغہ صرف ایک بار آیا ہے۔

● زیر مطالعہ لفظ (يَسْتُرُونَ) اس مادہ سے باب افعال کا فعل مضارع صیغہ جمع مذکر غائب ہے۔ اس باب سے فعل "اسْتَرُ... يَسْتُرُ اسْتَرًا" کے معنی ہیں: چھپانا۔ چھپالینا اور بعض نے "مخفی

رکھنا سے ترجمہ کیا ہے جو شاید عام آدمی کے لیے قابل فہم نہیں ہے۔ "يُسْرُونَ" کا ترجمہ ہے "وہ چھپاتے ہیں۔" قرآن کریم میں اس مزید غیر فعل کے مختلف صیغے ۱۸ جگہ آئے ہیں۔ یہ فعل متعدی ہے اور اس کا مفعول بنفسہ آتا ہے۔ البتہ بعض دفعہ مفعول کے بعد "الی" استعمال ہوتا ہے مثلاً "اَسْرًا حَدِيثًا اِلَى فُلَانٍ"۔ اس کے مصدری معنی ہیں: بات ایک سے چھپانا دوسرے پر ظاہر کرنا، یعنی غیبی بات کرنا یا اطلاع دینا۔ اور یہ استعمال بھی قرآن کریم میں کم از کم دو جگہ (الممتحنہ: ۱۱، التحریم: ۳) آیا ہے۔ اس باب کا مصدر "اَسْرًا" بھی دو جگہ آیا ہے۔ اور اس مادہ سے ماخوذ اور مشتق بعض دیگر کلمات (مثلاً سِرٌّ، سُرٌّ، سُرور، سُرور اور سُرٌّ) کئی جگہ آئے ہیں۔

[يُعْلِنُونَ] کا مادہ "ع ل ن" اور وزن "يُفْعِلُونَ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرور "عَلَّنَ يَعْلِنُ عَلُونًا" (ضرب سے) اور عَلِنَ يَعْلِنُ عَلَنًا وَعِلَانِيَةً (سمع سے) کے معنی ہیں: ظاہر ہو جانا، سب کو معلوم ہو جانا، کہتے ہیں: عَلِنَ الامْرُ (معاظنا ہو گیا، لازم ہونے کی وجہ سے اس فعل سے ہم فاعل نہیں آتا بلکہ صفت "عَلِنٌ" اور "عَلِيٌّ" آتی ہے۔ اس فعل مجرور سے قرآن کریم میں کوئی صیغہ فعل استعمال نہیں ہوا۔ البتہ اس کا مصدر "عِلَانِيَةً" چار جگہ آیا ہے (اور یہ لفظ اردو میں بھی مستعمل ہے)۔

● "يُعْلِنُونَ" اس مادہ سے باب افعال کا فعل مضارع صیغہ جمع مذکر غائب ہے۔ اس باب سے فعل "اعْلَنَ... يُعْلِنُ اِعْلَانًا" کے معنی ہیں: ... کو ظاہر کر دینا، کھول دینا، ... کا اظہار کر دینا، یہ فعل متعدی ہے اور اس کا مفعول بنفسہ بھی آتا ہے اور "باء" (ب) کے صلہ کے ساتھ بھی کہتے ہیں "اعْلَنَتْ وَبِهِ" (اس نے اس کو ظاہر کر دیا) اور غور و لفظ "اعلان" اردو میں مستعمل ہے اس لیے اس کا ترجمہ "اعلان کرنا" بھی ہو سکتا ہے۔ اس باب سے فعل کے مختلف صیغے قرآن کریم میں بارہ جگہ آئے ہیں۔

● اس طرح اس پوری عبارت "مَا يُسْرُونَ وَمَا يُعْلِنُونَ" کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "جو کچھ کہہ چھپاتے ہیں اور جو کچھ کہہ ظاہر کرتے ہیں"۔ اور بعض نے "يُعْلِنُونَ" کے لیے "وہ اظہار کرتے ہیں" جلاتے ہیں یا کھولتے ہیں۔ ترجمہ کیا ہے اسی طرح "مَا" موصولہ کا ترجمہ بعض نے "جسے" اور بعض نے "ان چیزوں کو جو کہ" ان باتوں کو جو کہ سے کیا ہے۔ چاہے محاورے کے لیے سہی مگر "چیزوں اور باتوں" اصل عبارت پر اضافہ ہے۔ بعض نے "مَا" موصولہ کی بجائے "مَا" مصدریہ کے ساتھ ترجمہ کیا ہے یعنی ان کی "چھپی اور کھلی" دونوں باتیں۔ جو دراصل مصدر بمعنی حال (اسم مفعول کے ساتھ) ہے یعنی "چھپائی ہوئی اور کھلی کی ہوئی" (باتیں)۔ (مصدر اور فاعل مفعول دونوں کے معنی دیتا ہے) اسی طرح

بعض حضرات نے سابقہ عبارت کے آخری جملہ ان اللہ بعلم "کا ترجمہ اس زیر مطالعہ عبارت کے ترجمہ کے بعد کیا ہے یعنی "جو کچھ چھپاتے ہو اور جو کچھ ظاہر کرتے ہو اللہ سب کچھ جانتا ہے" اور اللہ ان کی چھپی اور کھلی دونوں باتیں جانتا ہے "کی صورت میں۔ اور بعض نے "ما" کی تکرار کے لیے ترجمہ میں "بھی" کا اضافہ کیا ہے یعنی "اللہ کو اس کی بھی خبر ہے جسے وہ چھپاتے ہیں اور اس کی بھی جسے یہ جلاتے ہیں۔ اور یہ "جسے" دراصل اس ضمیر عائد کا ترجمہ ہے جو یہاں محذوف ہے یعنی "ما یسرؤنہ" اور "ما یعلنونہ یا بہ" کی شکل میں۔

۲:۴۸:۱ اعراب

اعراب اور ترکیب نحوی بیان کرنے کے لیے زیر مطالعہ دو آیات کو چار جملوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔

① واذا القوا الذين امنوا قالوا آمنة

[وَ] عاطف بھی ہو سکتی اور متا نف بھی یعنی یہ یہودیوں کے رویہ کے ذکر سے متعلق بھی ہے اور ایک نئے رویہ کا ذکر بھی یہاں سے شروع ہوتا ہے [اذا] شرطیہ ظرفیہ ہے یعنی اس میں شرط (جب بھی) جب کبھی بھی) اور ظرف یعنی وقت اور جگہ (جس وقت بھی اور جس جگہ بھی) کا مفہوم موجود ہے [لقوا] فعل ماضی معروف صیغہ جمع مذکر غائب ہے جس میں ضمیر فاعلین "ہم" مستتر ہے جو یہاں "یہود" کے لیے ہے جن کا ذکر اوپر سے چل رہا ہے۔ یہاں فعل ماضی کا ترجمہ "اذا" شرطیہ کی وجہ سے حال میں ہو گا یعنی "جب وہ ملتے ہیں"۔ [الذین] اسم موصول (جمع مذکر) یہاں فعل "لقوا" کا مفعول بہ ہرگز منصوب ہے جس میں بوجہ معنی ہونے کے کوئی اعرابی علامت ظاہر نہیں ہوتی۔ [آمنوا] فعل ماضی معروف مع ضمیر فاعلین "ہم" ہے اور یہ جملہ فعلیہ ہو کر "الذین" کا صلہ ہے۔ اور یہ صلہ موصول (الذین آمنوا) "واذا القوا" کے ساتھ مل کر جملہ شرطیہ کا پہلا حصہ یعنی بیان شرط بنتے ہیں۔ اس کے بعد [قالوا] فعل ماضی معروف مع ضمیر فاعلین "ہم" جملہ فعلیہ ہے اور یہاں سے "اذا" کا جواب شرط شروع ہوتا ہے۔ اس لیے اس کا ترجمہ "تو کہتے ہیں" ہو گا۔ فعل ماضی ہونے کے باعث یہاں شرط اور جواب شرط کے فعل (لقوا اور قالوا) "بجزم" سے بری ہیں [آمنوا] فعل ماضی معروف مع ضمیر فاعلین "نحن" ہے اور فعل "قالوا" کا مفعول ہو کر محل نصب میں ہے اور اس جملے (قالوا آمنوا) کے ساتھ پہلا جملہ شرطیہ مکمل ہو جاتا ہے۔

② واذا اخلا بعضہم الی بعض۔ قالوا اتحدونہم بما فتح اللہ علیکم لیحاجتوکم بہ عند ربکم

[واذا] سالبہ (اوپر والے) "واذا" پر عطف ہے اور اسی طرح واو عاطفہ اور "اذا" ظرفیہ پر مشتمل ہے [خلا] فعل ماضی صیغہ واحد مذکر غائب ہے [بعضم] مضاف (بعض) اور مضاف الیہ (ہم) مل کر فعل "خلا" کا فاعل ہے اس لیے "بعض" مرفوع ہے علامتِ رفع "ض" کا ضمہ (و) ہے اور نحوی حضرات "اذا" کے بعد والے (جملے) کو ظرف کا مضاف الیہ لہذا محلاً مجرور کہتے ہیں۔

[الی بعض] جار (الی) مجرور (بعض) مل کر متعلق فعل "خلا" ہیں یا "الی" اس فعل (خلا) کا صلہ ہے اور "الی بعض" مفعول ہو کر محل نصب میں ہے یہاں تک جملے کا پہلا حصہ بیان شرط مکمل ہوتا ہے [قالوا] فعل ماضی معروف مع ضمیر الفاعلین "ہم" ہے اور یہاں "اذا" کے بعد والے جملے کا جواب شرط شروع ہوتا ہے اس کا ترجمہ بھی مثل سابق "تو کہتے ہیں" ہوگا [تَحَدَّثُوهُمْ] کا ابتدائی ہمزہ (آ) استفہامیہ ہے جو یہاں انکار کے معنی میں ہے یعنی "ایسا مت کرو" کا مفہوم رکھتا ہے "تَحَدَّثُوهُمْ" فعل مضارع مع ضمیر الفاعلین "انتم" ہے اور آخر پر ضمیر منصوب "ہم" اس فعل کا مفعول ہے۔ [بما] جار (ب) اور مجرور (ما) مل کر متعلق فعل (تَحَدَّثُوهُمْ) ہے یا "ب" فعل "حَدَّثَ" کے دوسرے مفعول (دیکھئے حصہ "اللغة") پر آنے والا صلہ ہے۔ اور "ما" موصولہ اپنے بعد آنے والے جملے (صلہ) کے ساتھ مل کر یہاں مفعول ثانی ہونے کے اعتبار سے محلاً منصوب ہے۔

[فتح] فعل ماضی معروف صیغہ واحد مذکر غائب ہے [الله] اس فعل (فتح) کا فاعل (لہذا) مرفوع ہے علامتِ رفع اسمِ جلالت (اللہ) کا آخری ضمہ (و) ہے۔ [علیکم] جار مجرور (علی + کم) فعل "فتح" سے متعلق ہیں۔ اور یہ پورا جملہ "فتح الله علیکم" جو فعل، فاعل اور متعلق فعل پر مشتمل ہے، "بما" کے ما کا صلہ ہے اور صلہ موصول (بما فتح الله علیکم) مل کر "بما" کی ابتدائی جاء (ب) کے ذریعے فعل "تَحَدَّثُوهُمْ" سے متعلق ہیں یا فعل "تَحَدَّثُوهُمْ" کا مفعول ثانی ہو کر محلاً منصوب ہے [لِيَحْتَجُواكُمْ] کی ابتدائی لام (ل) لامِ کی یا لامِ تعلیل (جس کا ترجمہ کرنا کہہ "تو" ہے) کی بجائے یہاں لامِ العاقبۃ یا لامِ الصیورۃ ہے جس کا ترجمہ "جس کا نتیجہ ہوا" ہوگا کہ سے کیا جاتا ہے لامِ تعلیل ہو یا لامِ عاقبہ دونوں ہی ناصب مضارع ہیں "لِيَحْتَجُواكُمْ" میں "لِيَحْتَجُوا" فعل مضارع منصوب (لوجہ لام) ہے علامتِ نصب واو الجمع کے بعد والے "نون" کا گر جانا ہے۔ (یہ دراصل "لِيَحْتَجُوا" تھا) اور دراصل "ل" کے بعد ایک "ان" مقدر ہوتا ہے جو اصل ناصب ہوتا ہے یعنی (لأن)۔ اس صیغہ فعل "لِيَحْتَجُوا" میں ضمیر فاعلین "ہم" مستتر ہے اور آخری "کم" ضمیر منصوب برائے جمع مذکر حاضر فعل "لِيَحْتَجُوا" کا مفعول ہے ہے اردو میں یہاں اس ضمیر کا ترجمہ فعل کی نسبت سے "تم" کو (بھٹلائیں) یا "تم" سے (بھگڑا کریں) کیا جاسکتا ہے

دیکھئے حصہ اللتہ میں تراجم)۔ [بہ] جار مجرور (ب + ہ) مل کر متعلق فعل (لیجا جو کہ) میں اور اس میں ضمیر مجرور (ہ) بما فتح اللہ علیکم کے ما کے لیے (عائد) ہے یعنی اس کی وجہ سے "عند بکم" میں "عند" ظرف منصوب اور مضاف ہے اور "رتبکم" مضاف "رتب" اور مضاف الیہ کہ "مل کر" "عند" ظرف) کا مضاف الیہ ہے۔ لفظ "رتب" مضاف ہونے کی وجہ سے خفیف اور خود مضاف الیہ (عند کا) ہونے کی وجہ سے مجرور ہے علامت جر آخری "ب" کی کسر (ج) ہے "عند" کے لفظی اور بلحاظ سیاق و سباق تراجم حصہ اللتہ میں بیان ہو چکے ہیں۔

③ اخلا تعقلون

یہ جملہ اس سے پہلے البقرہ: ۴۴ [۲: ۲۹: ۲] میں گزر چکا ہے۔

④ اَوْ لَا يَعْلَمُونَ اَنَّ اللّٰهَ يَعْلَمُ مَا يُسْتَرُونَ وَمَا يُعْلِنُونَ

[اَوْ] ہمزہ استفہامیہ اور واو عاطفہ کا مرکب ہے۔ "و" یا "ن" کے ساتھ ہمزہ استفہامیہ مقدم ہو کر اور "هل" استفہامیہ کے ساتھ مؤخر (فعل) آتا ہے اردو فارسی میں اس "اَوْ" کا ترجمہ کیا اور کی بجائے آیا ہے سے کیا جاتا ہے [لا يعلمون] فعل مضارع منفی "یلا" صیغہ جمع مذکر غائب ہے جس میں ضمیر فاعلین "ہم" مستتر ہے۔ [اَنَّ] حرف مشبہ بالفعل اور [اللہ] اس کا اسم منصوب ہے اور اس کی خبر کلام جملہ آ رہا ہے [یعلم] فعل مضارع معروف صیغہ واحد مذکر غائب ہے۔ [مَا] اسم موصول فعل "یعلم" کا مفعول (لہذا ملامتاً منصوب) ہے [یسترون] فعل مضارع معروف مع ضمیر فاعلین "ہم" جملہ فعلیہ ہو کر "ما" کا صلہ بنتا ہے۔ اور [وما یعلنون] میں "و" عاطفہ کے ذریعے "ما یعلنون" (جو "ما" موصول اور اس کے صلہ جملہ فعلیہ فعل فاعل) "یعلنون" پر مشتمل ہے) سابقہ صلہ موصول "ما یسترون" پر عطف ہے۔ یہاں یہ دونوں صلہ موصول (ہا یسترون اور ما یعلنون) فعل "یعلم" کے مفعول بنتے ہیں یہاں دونوں جملہ صلہ کے ساتھ اسم موصول "ما" کے لیے ضمیر عائد مخذوف ہے یعنی دراصل "ما یسترونہ" و "ما یعلنونہ" تھا اس لیے مترجمین نے اس ضمیر مخذوف کے لیے "جسے" کے ساتھ ترجمہ کیا ہے۔ اس کے بھی مختلف تراجم حصہ اللتہ میں بیان ہو چکے ہیں۔

۳: ۴۸: الرسم

اس قطعہ آیات (۴۶-۴۷) کے تمام کلمات کا رسم اطلاق اور رسم قرآنی (عثمانی) یکساں ہے کسی کلمہ کے رسم عثمانی پر بحث کی ضرورت نہیں۔

الضبط ۳:۲۸:۲

اور اس قطعہ کے کلمات میں ضبط کا تنوع درج ذیل نولوں میں دیکھئے۔

وَإِذَا، إِذَا، إِذَا/لَقُوا، لَقُوا، لَقُوا/الَّذِينَ، الَّذِينَ، الَّذِينَ،
 الَّذِينَ/آمَنُوا، آمَنُوا، آمَنُوا/قَالُوا، قَالُوا، قَالُوا/
 آمَنًا، آمَنًا، آمَنًا/وَإِذَا، إِذَا، إِذَا/خَلَا، خَلَا، خَلَا/بَعْضُهُمْ،
 بَعْضُهُمْ/إِلَى، إِلَى، إِلَى/بَعْضٍ، بَعْضٍ/قَالُوا (مثل سابق)،
 أَخَذْتُوهُمْ، أَخَذْتُوهُمْ، أَخَذْتُوهُمْ/بِمَا، بِمَا، بِمَا/
 فَتَحَ، فَتَحَ/اللَّهُ، اللَّهُ، اللَّهُ/عَلَيْكُمْ، عَلَيْكُمْ، عَلَيْكُمْ/لِيَحْجُوكُمْ،
 لِيَحْجُوكُمْ، لِيَحْجُوكُمْ/بِهِ، بِهِ، بِهِ/عِنْدَ، عِنْدَ، عِنْدَ/
 رَبِّكُمْ، رَبِّكُمْ/أَفَلَا، أَفَلَا، أَفَلَا/تَعْقِلُونَ، تَعْقِلُونَ،
 تَعْقِلُونَ/أَوْ، أَوْ، أَوْ/لَا يَعْلَمُونَ، لَا يَعْلَمُونَ، لَا يَعْلَمُونَ/
 أَنْ، أَنْ، أَنْ/اللَّهُ (مثل سابق)/يَعْلَمُ، يَعْلَمُ، مَا، مَا/مَا/
 يُسِرُّونَ، يُسِرُّونَ، يُسِرُّونَ/وَمَا يَعْلَمُونَ، يُعْلَمُونَ، يُعْلَمُونَ

